

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
 Negyedévre . . . 2 korona.
 Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:
 Negyedévre . . 3 kor. 50 fil.
 Félévre 7 kor. - fil.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,
 hétfő és
 anapestáni nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
 hivatal:

Budainagy-útca 151. szám,
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Főszerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Felölös szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

A magyar iparért.

Minél több oldalú valamely egyének a képessége s minél szélesebb körű munkásságot tud kifejteni egy vagy több irányban, annál biztosabban megállja helyét a létért való küzdelem nagy harcában, annál több erkölcsi és anyagi sikert, tekintélyt, megelégedést tud magának kivívni. Amint áll ez az egyes emberekre, ép úgy áll a nemzetekre, az államokra nézve is.

Mi magyarok már megszoktuk s szeretjük magunkat földmivelő vagy östermelő államnak, illetve népnek nevezni. Fajunk nagy zömének vérében, tudatában erősen megrögződött az a nézet, hogy a magyar ember csak földművesnek született. Más foglalkozásra nagy ritkán szánja el magát. Iparunk pedig csak oly mérvben van, amennyi nélkül már igazán nem lehetnénk meg.

Pedig ez felette téves és káros telfogás. Hiszen látunk nemzeteket, államokat, melyek az éghajlati s egyéb természeti viszonyoknál fogva el vannak zárva a földműveléstől, de e helyett virágzó ipart és kereskedelmet üznek, minek nyomán tökéletes anyagi jólét fakad.

Az ipar és kereskedelem oly foglalkozási ágak, miket bármily földrajzi viszonyok között élő népek sikeresen üzhethetnek. Azok az államok pedig melyek még östermeléssel is foglalkozhatnak, hivatva vannak versenyképes ipar és kereskedelem megteremtésére is. Mert az östermelő talaj bőven nyújt nyers anyagot az ipar számára is.

Ilyen hivatást látok én kijelölve a magyar nemzet számára, melynek drága véren szerzett lakóhelye gazdagon ontja a föld minden áldását.

Fejlesszük a magyar ipart! De nem üres jelmondatokkal, mert ezek csak rövid ideig tartó és látszatos felhevülések. Fejlesszük a magyar ipart tettel, reális alapon s kezdjük ezt legalul: a kis iparon, mely melegágya, bölcsője a nagy iparnak.

Tehetséges ifjakat tereljünk az ipari pályákra, kik elegendő szellemi tőkével rendelkezvén, helyes képzés mellett képesek legyenek szakmájukat a tőkély oly magas fokára emelni, melyen, a midőn maguknak tekintélyt és vagyont szerezhetnek, egyuttal a nagy nemzeti célt is szolgálhassák. Zárjuk ki az ide nem való hasznavetetlen elemeket, melyek csak általánára volnának anemes ügynek!

Nagy baj azonban, hogy nálunk

az ipar ma még ugyszólván, semmi-féle képesítéshez sincs kötve.

Kikből lesznek többnyire a kisiparosok? Ha valamely gyermekből nem tudnak semmit sem faragni, oda adják inasnak. Jó nagy részük még elemi iskolába se járt. Ezek a szegény fiúk aztán nem is viszik sokra. Ismereteik nincsenek. Szívük-lelkük a tanítások befogadására nem alkalmas. Eltöltvén tanonc éveiket, ugy szakmájuk fejlesztésére, tökéletesítésére nem igen gondolnak, mert nem is tudnak s megélhetésüket is alig tudják biztosítani. Törekvés helyett elégedetlenkednek, zugolódnak, s így esnek a szocializmus karjaiba. Csekély használhatóságuk miatt nem kapnak munkát s a bűn lejtőjére lépven, veszélyessé válnak a társadalomra.

Első sorban is meg kell válogatni tehát az ipari pályára lépő növendékeket. Kezdeményezésképen kimondhatnók egyelőre — addig is, míg a tervezett új ipartörvény életbe lép — hogy csak hat elemi osztályt végzett tanulók vehetők fel iparos tanoncnak, s addig fel nem szabadíthatók, míg az ipariskola III. osztályát sikeresen el nem végzik. Miért ne tethetné meg e téren az első lépést a kecskeméti ipartestület? Én hiszem, hogy rövid idő alatt tapasztalnának ennek üdvös és áldásos eredményét ugy az iparos tanonciskolákban, mint mestereink műhelyeiben. Az ilyen tanoncokkal feltűnő eredményt lehetne elérni, ezek — mint kisiparosok — a magyar iparnak nevet, tekintélyt szereznének. Ezekbe nemes törekvést, ambíciót lehetne önteni élethivatásuk iránt. Meg lehetne velük értetni, hogy az iparos ne robotmunkának nézze e pályát, hanem magasabb állami szempontból bírálva el, tartsa kötelességének szakiparát behatóbban tanulmányozni, fejleszteni, tökéletesíteni s ez által a magyar nemzeti államot segítsen kiépíteni.

A népiroda.

Temesvár városnak van egy intézménye, mely áldásos működésével a köznép javára szolgál.

Ez az általunk is ismertett intézmény a Népiroda.

A temesvári népiroda vezetőségét a jelentések szerint főleg az az irányelv vezette, hogy az állam megszab jogokat és kötelességeket, melyeket azonban bizonyos alaki feltételekhez köt. Ezeknek be nem tartása a jogok elvesztését, illetőleg a kötelességek megszegését vonja maga után. Már pedig a köznép nem

ismeri a jogokat biztosító kötelezettségeket kirovó feltételeket.

Ennek a következményeit a legszegényebb néposztály sinyl meg.

A népiroda tehát célul tűzte ki magának, hogy a szegény néposztály mindennemű közigazgatási ügyeiben, nevezetesen: adó, katonai, iskola, betegsegélyző, anyakönyvi és cselédügyekben díjtalanul eljár és polgári peres ügyekben indokolt esetben ügyvédet ad. Különösen súlyt helyez a segélyezésekre és ott, ahol annak szükségét fennforogni látja, lehető sűrűsen köz, vagy társadalmi segélyt eszközöl ki.

Az intézmény célja tehát rendkívül humánus, bizalmatlanság, álszemérem játszik közre abban, hogy a köznép az ily intézményeket nem keresi fel. Ezt azonban a temesvári népiroda statisztikai kimutatása megeafolja. A népiroda ugyanis megkereste azokat a vezetőségeket, melyek a köznéppel összeköttetésben állva, az intézmény jótékony működéséről, megbízhatóságáról a köznépet felvilágosítják.

A népiroda kimutatása szerint a múlt 1908. évben 209 ügy közül 203 ügyet kedvezően intéztek el. A számok bizonyítanak a legmegdönthetlenebbül, hogy — igenis van létjogosultsága a népirodának, melylyel a köznéppel tesznek a legnagyobb mértékben szolgálatot.

Ezt az intézményt városunkban is létesíteni kell. Nem szabad engednünk, hogy embertársaink saját hibájukon kívül szegénységüknek, tudatlanságuknak és gyámoltalanságuknak legyenek áldozataivá.

Hisszük azonban, hogy akadnak Kecskemét város társadalmában oly önzetlen, értelmes emberbarátok, kiknek szívében él az önzetlen felebaráti szeretet, mely arra serkenti őket, hogy összefogva módot adnak a szegény néposztálynak, hogy ügyeiket ezen uton elintézhessék.

Temesvár, Nagyvárad, stb. városokban a népirodák már működnek, több helyen alakulóban vannak. Ne maradjon Kecskemét se ezek mögött. Lépjünk mi is sorompóba a szegény gyámoltalan emberek javára.

Uj építkezési szabályrendelet.

— A tervezet indokolása. —

(Folytatás)

5

Ugyanezen szempont teszi szükségessé az ugynevezett „Belső körut“ on a Szolnoki és Budai köznek a belterülethez csatolt részén a legkisebb teleknagyságnak háromszáz négyszögölben való szabályozását.

Ezek az utvonalak ugyanis jelenleg még fejletlenek, a rajtuk levő telkek nagyobb része még mezőgazdasági művelés alatt áll; tehát a birtoktörek még ezután

fognak még teleknek felosztatni. Igaz, hogy ezek az utvonalak jelenleg még sem forgalmi, sem szépészeti szempontból nem nagy jelentőségűek, de az a fejlődés, a mi a mi városunkban mutatkozik, valószínűvé teszi, hogy hosszabb, vagy rövidebb idő alatt a város főbb forgalmi ereivé fognak átalakulni, amikor a rajtuk levő telkek értékének emelkedésével kapcsolatosan indokolt lehet emeletes épületekkel való beépítésük. Sokkal kisebb sérelem tehát az egyesekre nézve az, ha a telkek 300 négyzetölnél kisebb részekre feloszthatók nem lesznek, mint amekkora hátrány a közre származnék abból, ha az akadálytalanul felaprózandó telkek célszerű, a szépészeti és egészségügyi szabályoknak megfelelő módon való beépítése ezen utvonalak forgalmának kifejlődése után a most tanusított engedékenységgel miatti lehetetlenné válna.

400 négyzetölnél kisebb telekminimumot a szabályrendelet tervezete csupán a külső körútra, a Mátyás király és Lajos király terekre állít fel. A Külső körút még csak térképen van meg s előre látható, hogy hosszú idő fog addig eltelni, míg azon háztelkek keletkeznek s azok majd felépülnek.

Ha tehát a telekfelosztás ezen korlátozásában az egyesekre nézve sérelmenek mutatkozik, az teljesen elméleti annál inkább, mert kétségtelen, hogy elsősorban a belvároshoz közel eső területek fognak benépesedni s így a Külső-körúton keletkező telkek felosztására és beépítésére csak évtizedek múlva kerülhet sor.

Igy tehát még a magánérdek sem lehet akadálya annak, hogy ezen leendő utvonalon a jövő fejlődést gátló telkek felaprózást megakadályozzuk.

A Mátyás király és Lajos király terek szintén csak ezután fognak kialakulni s bár azok egyes részein a meg szabott minimumnál kisebb magántelkek vannak, ez a korlátozás azokat úgy sem érinti. A környező telkek legtöbbje pedig részben a városi közönség, részben a református egyház tulajdonában van; nagy kiterjedésű birtok testekből áll s így azoknak ilyen módon való felosztása minden jog-sérelem nélkül kiköthető.

Az a körülmény pedig, hogy ezen terek jelentősége a város fejlődésével napról napra növekedni fog s azok mérete előbb utóbb szükségessé fogja tenni a helyesebb építkezést, ezt a korlátozást feltétlenül megkívánja.

A II. 1. pontban említtett okok viszont szükségessé teszik, hogy az V-dik építési területen az épületek elhelyezésére vonatkozó s az egészséges lakások létesítését biztosító intézkedések mellett olcsó munkáslakások építése minél kisebb befektetéssel lehetővé tétessék. Ezért szükséges a munkáslakások építésének a telek minimum bizonyos leszállításával való előmozdítása.

A város belterületének kibővítése folytán sok mezőgazdasági művelés alatt álló terület fog háztelkekké felosztatni. Részben a belterületté nyilvánítás, részben a háztelkekké való felosztás, ezen területek értékét nagy mértékben fogja emelni, vagyis ezen intézkedés folytán a a kérdéses telkek tulajdonosai gyakran anyagi előnyhöz jutnak. Sem a város pénzügyei, sem az igazság szempontjából nem lehet azt az álláspontot elfoglalni, hogy ha valaki gazdasági művelés alatt álló területét háztelkekké felosztja s ezzel nagy összegű anyagi előnyhöz jut: a város pénztárát terhelje meg azaz, hogy a nyitandó utcák területét megvegye s azt rendezze. Ez okból volt szükséges a szabályrendelet tervezetében azt a rendelkezést beilleszteni, hogy a telek felosztása esetén a felosztott terület tulajdonosa köteles az utca területet a város közönségének díjtanul átengedni és saját költségén a lejtmezési szabályoknak megfelelőleg elegyengetni.

Hogy ez az intézkedés helyes, azt legvilágosabban bizonyítja, hogy bár je-

lenleg ily értelmű szabályhatályban nincs, a városi tanács és felelősség folytán a közigazgatási bizottság ezt az elvet felmerült esetben már érvényesítette s az ily értelmű határozatok ellen beadott felülvizsgálati kérelmet a m. kir. belügyminiszter ur is elutasította.

Vizont azonban ezen teherrel járó kötelezettségre is kell korlátozásnak lennie. Az egyik korlátozás abban áll — bár ezt a szabályrendeletben a fennálló törvényes intézkedések mellett kifejezni felesleges — hogy ha nem a telektulajdonos kíván a maga érdekében telek kiosztást eszközölni, hanem valamelyik utcának kinyitása közérdekből válik szükségessé, az e célra szükséges terület csak rendes kijáratási eljárás útján juthat a városi közönség tulajdonába.

A másik korlátozás abban áll, hogy a szabályozási tervbe be nem illesztett utcák, melyeknek forgalmi jelentősége kisebb, a közérdek szerint mutatkozó szükséglethez képest 8, 10 illetőleg 12 méternél szélesebbek nem lehetnek, helyesebben ennél szélesebb utca terület ingyenes átengedését a város közönsége nem követelheti.

3 Nyilvántartás.

Eddig csupán az építészeti osztály vezetett a kijavított s ezek folytán zárás határidő alatt átalakítandó nádastetőkről nyilvántartást, ellenben bár az érvényben álló építkezési szabályok 89. §-a értelmében szabályozási vonalon nem álló épületek tetőjavítása csak bizonyos határidőre s csak oly feltétellel volt megengedhető, hogy az illető kártérítési igényről lemond s ezen rendelkezések gyakorlatban érvényesítették is, az így keletkezett kötelezettségek egyáltalában nem tartattak nyilván. Szükséges tehát egy új nyilvántartásról gondoskodni, a mely mindenféle az építkezési szabályrendelet alapján megállapított közigazgatási kötelezettséget magában foglaljon s alkalmas legyen arra, hogy ezen kötelezettségek ne csak feljegyeztessenek, hanem a határidő lejártával érvényesítenek is. Szükséges ez abból a szempontból is, hogy a gondos vevő házvétel alkalmával az ingatlan terhelő telekkönyvi terheken kívül annak közigazgatási terhei felől is előzetes tájékoztatást szerezhessen és így az esetleges karosodást kellő gondossággal elkerülhesse.

Az így kibővült, vagy kibővülő nyilvántartás vezetésével azonban többé nem terhelhető az építészeti osztály fogalmazó személyzete, hanem azt valami kezelő hivatalra kell bízni. Erre pedig önként kínálkozik az a hivatal, mely a házadó katasztert fogja készíteni és vezetni, miután kétségtelen, hogy az új adóörvények a közeljövőben letárgyalatnak s a házadóról szóló törvényjavaslat egy ilyen házadó kataszter létesítését és vezetését a községeknek kötelességükké teszi.

Ezen kötelezettségnek nyilvántartását is ez a hivatal vezetheti tehát legcélszerűbben, minél fogva a szabályrendelet átoldozása alkalmával ezt a körülményt is figyelembe kellett vetni.

NAPI HIREK.

Locsolni! Öntözni!

Szomjas az utca.

Szomjas az utca, és miután nem mehet be a Royalba, hogy megigyerék egy pohár sört az öspilseni forrásból, vizet akar inni, hogy szomjuságát csillapítsa. De — sajnos — nem adnak neki, ahelyett, hogy támogatnák antialkoholista törekvéseit. Az öntözőkocsik hidegen és némán gördülnek át a port izzadó utcán, anélkül, hogy a kocsi csapjait megengednék, minden hiába, por és melegség ül meg a kecskeméti utcákat.

Hát ez így van, de nem jól van így, kérjük alássan és szeretettel.

Locsolni! Öntözni! Folytatosan és állandóan, amikor ilyen rettenetes a hőség és por. Nem akkor, amikor már lóg az eső, hanem amikor tikkasztó a nap és fullasztó a por. Mert lassankint nem lehet majd kimenni az utcára, ha az ember nem akarja végigévezni a porbafulás gyönyörűségét. Az utcaöntözés mostanában sehogysem történik. Gondoskodják hát a város megfelelő és kellő számú öntözőkocsiról, hogy ne csak a kavicsal feltöltött utcákon, hanem a város többi utcáin is por beszívás nélkül járassunk mindennapi kenyérkereső utcáinkat.

○

Kecskemét, június 19.

— **Személyi hir.** Leitschaft Károly ezredes a 38. gyalogezred felülvizsgálására tegnap délután Kecskemétre érkezett.

— **Uj aljegyző.** Pásthly Sándor, a kecskeméti kir. törvényszékhez áthelyezett aljegyző ma foglalta el hivatalát s szolgálattétel végett jelentkezett dr. Stipl Károly törvényszéki elnökkel.

— **Polgármesterek kongresszusa.** Emeltettük, hogy a Hódmezővásárhelyen e hó 22 én tartandó polgármesterek kongresszusán városunkat Sándor István főjegyző fogja képviselni. Ma Pécs város polgármestere megküldötte a múlt évben szeptember 16. és 17 én tartott VIII. országos értekezlet jegyzőkönyveit, a melyek utasításokat tartalmaznak az ezidei értekezletre. Pécs város polgármestere arra hívja fel polgármesterünk figyelmét, hogy a határozatok értelmében járjon el. — Brolly Tivadar pedig, az értekezlet elnöke. pártolás végett megküldötte az értekezlet által még a múlt évben a munkáslakások ügyében a képviselőház elé terjesztett javaslatot.

— **Kecskemét a tordai múzeumban.** A Tordán működő tulipán szövetség egy emlékmúzeumot rendezett be Tordán, melybe egybe óhajítja gyűjteni Magyarország összes városára vonatkozó monografiát és emlékiratot. A szövetség kérésére Kecskemét város is elküldötte Hornyik: Kecskemét város története, Hornyik: Pusztaszer története és Bagi László: Kecskemét multja és jelene című műveket, melyek a szövetség tordai múzeumban lesznek elhelyezve.

— **Vizsgálati hangverseny.** A városi zeneiskola 1908 június hó 21-én vasárnap d. e. 10 órakor vizsgálati hangversenyt tart a kegyesrendi főgimnázium tornacsarnokában a következő műsorról: 1. Mozart W. A. D dur szonáta. Zongorán 4 kézzel előadják Csomák Jenő és Muth Károly. 2. Hauser J. Ésti dal. Előadja Szent Gály Gyula. 3. Bach F. E. Solfeggio. Előadja Nobilis Tibor. 4. Magyar népdalok. Sey Dezsőné átiratában. Előadják Farkas Margit és Szabó Juliska. 5. Bloch J. III. magyar ábránd. Előadja Fekete István. 6. Lányi—Tóth. Népdal ábránd. 11. sz. Előadja Rosenberg M. 7. Bellini—Chaine. Ábránd az „Alvajáró”-ból. Előadja Haas Leó. 8. Gaál F. Meregés. op. 128. Előadja Baranyai Szidi. 9. Alard D. Emléklap. Előadja Révész János. 10. Herz. Rondo. op. 85. Előadja Móczár Ilonka. 11. Haydn. A G dur szimfoniából a II. és III. tétel. Előadják Lengele Ferenc, Andreánszky Imre, Nobilis Tibor, Salamon Dezső.

— **Miniszeri leirat.** A honvédelmi miniszter ma megküldötte városunknak a beszálasolási törvény mellékleteinek módosításáról szóló körrendeletét.

— **Kántorpróba a szegedi belvárosi templomban.** Mint Szegedről értesülünk, tegnap délután volt a szegedi felsőközponti kantori állásra pályázókna a próbája. A négy pályázó közül legjobban tetszett a híveknek Csomák Elemér kecskeméti segédkantor éneke és nagy tudással párosult orgonajátéka, minek következtében a bizottság Jászai Géza apátlébanos indítványára Csomák Elemér első helyen jelölte a kántori állásra.

— **A piacról.** Benne vagyunk már teljesen a gyümölcsérés szezójában. — Meglátszik ez az egész városban, mely már hajnali két órakor ébred, hogy a cseresnyének és meggynek jó helyet biztosítsanak a piacon. Hogy mekkora a kecskeméti piac forgalma, mi sem bizonyítja jobban, minthogy a mai piacon csak cseresnye és meggy 3220 kosárral volt. Ha így kaladunk, a barackérés idejére már a közgyűlési teremben is gyümölcsöt árulnak.

— **A munkáspénztár segélye.** Említettük annak idején, hogy Bartus András munkásembert a leomló fal összenyomta úgy, hogy a kapott sérüléseibe másnap belehalt. Az elhunyt munkás családját a legnagyobb nyomorban hagyta hátra, a kiknek most bizonyára jólesik az a 400 korona, melyet az országos gazdasági munkás és cselédpénztár fizetett ki az elhunyt özvegyének.

— **Szökés párosan.** . . . Vagy ha modernebb keringő tetszik: Csak párosan szép az élet. Mind a kettő ráillik arra a históriára, melynek hőse egy 17 éves fiú és egy 15 éves leány. A csoda meleg júniusban ébredt fel bennük a szerelem és a még melegebb júniusban megszöktek. A szerelem ugyanis nincsen cukorból és nem olvad el, csak a szerelmesek olvadoznak előszeretettel. Történetünk hősei is addig olvadoztak míg a napokban egy este azután — olvadoztak a szülői háztól és idegen tájakon ettek a tudás gyümölcséből. A szerelem azonban csak titokban szép és szent, amikor a szülők megtudják, akkor baj van, ilyenkor szökni kell. Ugy is lőn. Az ifjú megszöktette a leányt. A szökés azonban nem lehet eredményes, ha az ifjunak egy krajcár sincs a zsebében, a fiatal szerelmeseket tehát ma korán reggel lefűlelte a rendőrség. Még akkor is szerelmeskedtek, a rendőrség tehát tetten érte őket és vitte egyenesen a dutyiba. Ez a történet. Mielőtt azonban a kecskeméti pletyka kikezdené valakit a fiatal leányok közül, megjegyezzük, hogy a szerelmes fiatalok nem szent Antalról kérték a boldogságot, hanem — szent Kleofástól.

— **Vasut Kiskunfélegyháza és Kiskőrös között.** A Baja-báttaszéki híd kiépülésével a kiskunfélegyháza-kiskőrösi vonal kiépítése mihamarabb megfog valósulni a kiépített vasut egyike lesz azon vonaloknak, melyek a tiszántúli részeknek Fiume felé gravitáló forgalmát, különösen pedig a Máramarosból jövő faszállítmányokat lesz hivatva lebonyolítani. A tervezett vasut állomásai a következők lesznek: Félegyházi szőlők, Galambos, Monostor, Móriégát, Bugaci-erdő, Nagy-bócsa, Prónay falva, Soltvadkert. Kiskőröstől pedig a vasúti vonal bekapcsolódik a baja-báttaszéki dunai áthidalással a fiumei vonalra.

— **Petőfi-Könyvtár.** Szerkesztik Endrődi Sándor és dr. Ferenci Zoltán, a Petőfi-Társaság alelnökei. I. kötet: Kéry Gyula, Friss nyomon. Kunossy, Szilágyi és Tarsa kiadása a Petőfi-ház javára. Irodalmilag és esztétikailag egyaránt nagyjelentőségű az a vállalkozás, mely Petőfi könyvtár címmel a Petőfi kultusz ápolására, a költő életviszonyaira és költészetére vonatkozó adatok összegyűjtése, feldolgozása s részben a Petőfi-ház anyagának ismertetése céljából indult meg Endrődi Sándor és dr. Ferenci Zoltán, a Petőfi Társaság alelnökeinek szerkesztésében. Harminc füzetre, illetve 15 kötetre van tervezve e hazafias vállalat, melynek egyes köteteit a Petőfi irodalom legalaposabb ismerői és legnevesebb íróink írják s kiváló magyar festőművészek eredeti rajzai díszítik. Az I. füzet Kéry Gyulának, a Petőfi Társaság titkárnak, a jeles poétának ritka érdekességű műve, Friss nyomon, melyet írója Petőfi emlé-

kének szentelt. A költő alakja és jelleme bámulatos közvetlenséggel és plaszticitással domborodik ki e lapokból, melyekbe mozaik gyanánt egész sereg ismeretlen s történeti értékkel bíró adatot, emléket és epizódot hordott össze a szerző. E gazdag tartalom mellett s abban a pompás kiállításban, melyben Kunossy, Szilágyi és Tarsa a füzetet a könyvpiacra bocsátották, valósággal hihetetlenül olcsó az 1 korona 20 filléres ár s a kiadók nagylelkűsége még ennek bizonyos százalékát is a Petőfi-háznak szánta. Ily körülmények között a vállalat igazán méltó rá, hogy minden magyar ember könyvtárában ott legyen.

— **Inas közvetítés.** Az iskolák tanéve befejeződik a f. hóban és a tanulók egy része megválik az iskolától. A budapesti ipari és kereskedelmi munkás közvetítő intézet (Budapest József körút 36) figyelemzeti azon szülőket, kik mesterségre óhajtanak taníttatni az iskolából kikerülő fiukat, de részére nem találnak tanító mesterre a lakóhelyükön, hogy írják meg azt az intézetnek egy levelező lapon s az intézet ingyen ad felvilágosítást és el is helyezi a fiut. A múlt évben már 380 fiut közvetített inasnak s ezek között 335 vidékit részint Budapesten, részint vidéki nagyobb városokban lakó mesterekhez.

— **Sertésvásár.** A napokban a hizott sertés ára a következő volt: 17-én 1.16, 1.24, 18-án 1.16—1.24, 19-én 1.16—1.24 korona páronként 45 kilo élet és 4 százalék levonással. Borju 66—64 fillér élet-súlyban.

— **Szabad tüzhelyek.** Egy régi rossz szokástól akarja a tűzrendészeti hatóság egy most kiadott rendeletével elszoktatni a város alsóbb néposztályát attól, hogy a tikkasztó, perzselő melegben ne az udvarukban rögtönzött tüzhelyen főzzenek. A lakosság azonban rá sem hederít a tűzrendészeti hatóság rendeletére, mert még ma is a szabad tüzhelyek fullasztó füstje árasztja el a város külterületének utcáit. A rendőrök ma is feljelentettek 5 egyént, akik a szabályrendelet ellenére udvarukban tüzeltek. A hatóság szigorú büntetést mért a feljelentettekre, hogy így megakadályozza a szabadban való tüzelés elterjedését. Mi csak helyeselhetjük a hatóság szigorú eljárását, mert habár szerencsére eddig nagyobb tüzesetek nem fordultak elő, az ilyen szabadban való tüzelés ebben a perzselő melegben könnyen lehet a tüzesetek keletkezési oka.

— **Tilos a legeltetés.** A kihágásügyi osztályvezetője tegnap négy egyént büntetett meg, mert kacsákat és libákat a második tizedben lévő réten legeltették.

Tekintetes

Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde *Részvénytársaság*

Kecskemét.

Kérésük folytán készséggel hozom gazdatársaim tudomására, hogy az Önök városi gépraktárában készleten levő Osborne—Kühne féle fűkaszáló gépet f. hó 12-én a Halasi Gyula ur földjén, 15-én pedig Móczár Antal ur kívánságára a Móczár-telepen működésben bemutatták.

A gép mindkét helyen úgy a sima, mint a hullámos talajon — ahol acél fogvaival a zombéknak is ellent állt — a legkitűnőbbben bevált. A fűvet egész tövig levágta és vékony rendekbe rakta.

A géppel való megelégedésemnek még azért is kifejezést adtam, hogy cégükönél egy ily kaszáló gépet megvettem.

A gépet, valamint általában b. cégüket azon t. gazdatársaimnak, kik bárminő gazdasági gépet venni óhajtanak, melegen figyelmébe ajánlom.

6709—3—2

Teljes tisztelettel:

Ifj. Szappanos István.

— **Kereskedőink az adóemelés ellen.** Pénteki számunkban említettük, hogy a most három évre kivetendő III. osztályú kereseti adók javaslata 50—100—150 százalékos emelkedést mutatnak. Ez az emelkedés természetesen minden vonalon nagy elkeseredést szült, mert hiszen képtelenség azt állítani, hogy valakinek a jövedelme három év óta szaporodott volna ebben a nagy drágaságban, amikor a verseny is folyton folyvást emelkezik, az üzletek pedig szaporodnak. A fűszer- és vegyeskereskedők tegnap délután értekezletre jöttek össze Francsek József elnöke alatt ebben az ügyben. Francsek József beszerezte az összes kereskedőkre előírányzott adóemelés összegét és a nagy számú kereskedők példás egyértelműséggel jutottak megállapodásra abban, hogy melyik kereskedőnek lehet emelni vagy kell csökkenteni a kereseti adóját. Francsek József indítványára az értekezlet elhatározta, hogy külön javaslatot fog be-terjeszteni az adókievő bizottság elé, a mely javaslat feltétlenül a legigazságosabb, mert ők ismerik, tudják legjobban, hogy melyik kereskedőnek kell emelni, vagy csökkenteni az adóját. Az értekezlet egy négy tagú bizottságot küldött ki, névszerint: Francsek József, Szomor Sándor, Spitzer Sándor, Stein Lajos kereskedőket, akik képviselni fogják a tárgyaláson a többieket is. — A tárgyalást megelőzőleg ugyanez a bizottság összeül az adókievő bizottság tagjaival és ez alkalommal előterjesztik a sérelmet, a túlterhelést, azonkívül indokolni fogják a javaslat lehetetlenségét.

— **Kirabolt részeg.** Kovács Antal helybeli lakos a tegnapi ünnep örömeire a kelleténél többet talált inni a széktől s úgy pityókosan indult hazafelé a Jókai-utcán. Az ital azonban annyira megártott neki, hogy a Jókai utcán leült pihenni s ott el is aludt. Reggel azután, mikor felébredt, meg akarta nézni, hogy hány az óra. Órájához nyúlt, de az eltűnt a zsebéből. Ijedten tapogatta meg zsebeit és kétségbeesetten konstatálta, hogy órájával és láncával együtt 70 korona készpénz is eltűnt a zsebéből. Nyomban a rendőrségre sietett, ahol keservesen előadta panaszát. A rendőrség bűnügyi osztálya megindította a nyomozást az eddig még ismeretlen rabló elfogására.

Utazó bőröndök, kosarak, női és férfi úszó-öltönyök a beállt fürdő-szezonra a legnagyobb választékban kaphatók Vajda Mihály divatárú-üzletében.

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi június hó 19-én:

Születések: Gál Julianna rk., Bakó Erzsébet rk., Tormási Judit ref., Dóka Pál Péter rk., Takács Zsuzsanna ref., Borsos Magdolna rk., Dömötör Lajos rk., Mészáros Sándor ref., Baróczy Károly rk., V. Horváth József rk., Szabados Magdolna rk., Szalontay Mária rk., Szabó Teréz rk., Kis Erzsébet rk., Zsiros József rk.

Halálozások: Barta Julianna rk. 16 éves, Kovács József rk. 3 hónapos, özv. Juhász Mihályné Mészáros Terézia rk. 59 éves, Bakos Sándor Józsefné Tóth Teréz rk. 26 éves, Hegedűs László rk. 1 napos, Gyurkó Jolán rk. 10 hónapos, Virág János rk. 12 napos

Házasságot kötöttek: Pulai Imre rk. és Szabó Éva ref., Tekes Mihály ref. és Vári Zsuzsanna ref.

Egy jó és helyesírásu egyén
bármily írásbeli dolgot
csekély díjazásért elvállal.

Cím a kiadóhivatalban.

6671—6—1

Eladó földbirtok.

Krizsák János malom-igazgatónak ágasegyházi birtokából 25 hold jó minőségű szántóföld szabadkézből eladó. — Értekezni lehet a Sertész-hizlálók Gözmalmánál, a tulajdonossal. 6714—2—1

Mindenes fiúk

12—14 évesek

felvétetnek havi 12, 14, esetleg 16 korona fizetéssel

Gallia-féle könyvkereskedésben

6715 Nagy körösi utca. 2—1

Eladó ház.

Mezei- és Csóka-utca sarok, üzletnek alkalmas

örökáron eladó.

Ugyanott

egy vadász-fegyver is eladó.

Értekezni lehet:

Darányi Ferenc-cel

6713 a sertésmázsánál. 1—1

Eladó

egészben vagy parcellázva — a városhoz 5 percnyi járásra — a **Körösi-hegyen** 10 holdnyi 3 és 5 éves ültetésű — kitűnő csemege és borszölő, faj gyümölcsösselel, kerttel és 2 hold veteményes földdel, — kertész-lakás és egy igen kellemes nyaralóval. — Értekezhetni özv. **Dékány Imréné** fűszer- és csemege-csarnokában, — Nagykörösi utca 235. szám alatt, ahol egy bolti nagy kirakat és több redőny olcsón eladó. 6669—20—3

Nagyobb

mennyiségű régi, de teljesen jó állapotban levő épületfa, száraz akácfa-oszlop, egy alig használt vastengelyű kocsis, 2 db tizedes mérleg eladó — Felvilágosítást ad:

6636 Rosenbaum A. cég. 15—11

Földbirtok eladás.

Talfájában özv. Keresztes Jánosné és Sárközy Pál ügyvéd ur földje szomszédságában, a pesti dűlőben, a nagybudai ut mellett levő

Nyirády-féle 28 h. földbirtok

örökáron eladó. Felvilágosítást ad **Szente Varga Sándor** II. tized, Lejtő-utca 314. szám. 6673—12—7

SIRUP-PAGLIANO

a legjobb vértisztítószer. Feltalálója Girolamo Pagliano florenzi tanár, 1838. óta állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és legbiztosabb hashajtószer, mely 1838. óta sok ezer családnál a legjobb eredménnyel használtatik — Orvosi rendelre minden jobb gyógyszerárban kapható. Megszünteti a székrekedést és annak következményeit, mint vértörődés a fejbe stb., előmozdítja az anyagcserét és vértisztítóan hat bőrkiütések, csúsz, közhéjnyel stb. Megrendelések intézőndők: Girolamo Pagliano tanár Florenz (A. 30.) Via Pandolfini. Elismerő leveleket és prospectust ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség: Dr. F. Herzig, Wien, VII. (A. 30.) Mariahilferstrasse 48. Gyógyszertárak fölerakat-ként kedvező feltételek mellett kerestetnek.

BUZIÁS gyógyfürdő

vasuti állomás, posta, távirda és telefon.

Közvetlen gyorsvonati kocsis Budapest nyugati pályaudvarról.

Idény május 15. — szeptember 15.

Speciális gyógyfürdő szívbetegnek részére, női bajoknál, hólyag és vesebajoknál, kő és fővénybetegségeknél, a légutak-, az emésztő és kiválasztó-szervek hurutos bántalmánál. Sápkor, vérszegénység, görvély-és angolkór, általános gyengeség és a női ivarszervek idült bajainál. Radioaktív szén-savas, sós és szén-savas vasas források. Prospectust kívánatra küld a Fürdőigazgatóság.



MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

szén-sav-művek

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes, vegyileg legtisztább folyékony szén-savat

a világhírű buziásfürdői szén-savforrásokból.

Össze nem tévesztendő mesterségesen előállított kevésbé kiadós szén-savval.

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás.

Sürgőnycim: Muschong, Buziásfürdő. Interurban telefon 18. szám.

Tanonc-felvétel.

12—14 éves fiúk havi

12, 14, 16 és 20 kor. fizetéssel

tanoncna

fölvétetnek

G. Fekete Mihály

5176 üzletében a piacon. 7—14

Szőlő és szántóföld.

Egy jókarban levő szőlő és szántó föld, megfelelő gazdasági épületekkel, kedvező feltételek mellett azonnal eladó — Felvilágosítást dr. **Huszár Dezső** ügyvéd ad. 6658—10—9

Eladó ház.

XI. tized, Lapos-utca 63. számú jó karban levő cserepes tetejű ház nagy udvarral és pincével örök áron eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 6679—6—4

FEHÉRVÁRI ANTAL

órák és látszerész



Kecskeméten, Itezés piacon

Nagy választékot tart mindenféle óra és látszerészeti cikkekből. Javításokat jutányosan elfogad.



Gyulay Károly

Telefon: 167. épület- és műlakatos, városi kútmester Telefon: 167.

Csongrádi-nagy-u. 1. sz. **Kecskeméten.** Csongrádi-nagy-u. 1. sz.

Ajánlja a tisztelt közönségnek dúsan felszerelt 12—12

kútszivattyú raktárát,

ahol allandóan raktáron van 100—120 darab különféle rendszerű kútszivattyú. A szivattyúk Valser Ferenc gyarából valók, amely gyár az egész országban egyike a legjobbaknak. Az általa szállított szivattyúkért három évi jótállást vállal.

Készít mindenféle lakatos, és vízvezetéki munkákat, vaskerítéseket, vaskapukat, tűzhelyeket, mosókatlanokat stb. gyorsan, pontosan és jutányos áron. — Elvállal mély kútkat fúrását és azok felszerelését. Tervek és árjegyzékekkel ingyen szolgál.

Ugyanott két fiú tanulóul fölvétetik.